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Grundgesamtheit Personen ab 14 Jahren mit Bezug zum Amateurfußball 

Erhebungsform Online-Befragung

Der Befragungs-Link war öffentlich zugänglich und wurde über verschiedene Kanäle des DFB sowie der 
Landesverbände geteilt.

Erhebungszeitraum 19. bis einschließlich 27. Februar 2021

Stichprobengröße 101.710 Teilnehmer*innen

Interviewlänge (Mittelwert, mm:ss) 05:16

Hinweis Für eine bessere Darstellung wurden die Ergebnisse in diesem Bericht auf ganze 
Zahlen gerundet. Aufgrund von Rundungsdifferenzen können die Zahlen in den 
Abbildungen von 100% abweichen.
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DARSTELLUNG DER ERGEBNISSE
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Vereinsmitarbeiter*in (n =
13970)

Trainer*in (n = 20051) Spieler*in (n = 41155) Schiedsrichter*in (n = 4676) Elternteil (n = 14649) Interessierte/-r / Zuschauer*in
(n = 7209)

In welcher Funktion bist Du hauptsächlich im Amateurfußball unterwegs? Solltest Du mehrere Rollen haben, gib 
bitte diejenige an, in die Du die meiste Zeit investierst.

Zu Beginn möchten wir Dich um einige allgemeine Angaben bitten.
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Solltest Du mehrere Funktionen haben, gib bitte diejenige an, in die Du die meiste Zeit investierst.



Solltest Du mehrere Funktionen haben, gib bitte diejenige an, in die Du die meiste Zeit investierst.
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Vorsitzende*r (n = 3489)

Abteilungsleiter*in (n = 3558)

Schatzmeister*in/Kassenführer*in (n = 895)

Jugendleiter*in (n = 1821)

Sonstige/-r Helfer*in (n = 4215)

Welche Funktion übst Du in Deinem Verein aus? (nur Vereinsmitarbeiter*in)
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Junioren*innen (n = 14581) Senioren*innen (n = 5983) Ü-Fußball (n = 512) Futsal (n = 131)

Welche Mannschaft(en) trainierst Du in Deinem Verein? (nur Trainer*in)
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Junioren*innen (n = 13697) Senioren*innen (n = 24150) Ü-Fußball (n = 4946) Futsal (n = 502)

In welcher Mannschaft bzw. welchen Mannschaften spielst Du in Deinem Verein? 
(nur Spieler*in)
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Junioren*innen (n = 3464) Senioren*innen (n = 4019) Ü-Fußball (n = 1044) Futsal (n = 994)

In welchem Bereich bzw. welchen Bereichen bist Du als Schiedsrichter tätig? 
(nur Schiedsrichter*in)
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Ja (n = 99640) Nein (n = 2070)

Vermisst Du den Amateurfußball?
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Kaum (n = 376) Mittel (n = 13311) Außerordentlich (n = 85960)

Wie sehr vermisst Du den Amateurfußball?
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Ja (n = 97801) Nein (n = 3909)

Vermisst Du die Aktivitäten in Deinem Fußballverein?
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Kaum (n = 398) Mittel (n = 14622) Außerordentlich (n = 82784)

Wie sehr vermisst Du die Aktivitäten in Deinem Fußballverein?

08.03.2021 /  Ergebnisse der Umfrage "Wie geht es dem Amateurfußball" Seite 12



Bitte alles Zutreffende ankreuzen.
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Den Amateurfußball in seiner
Gesamtheit (n = 64321)

Das Fußballspielen (n = 67754) Die Gemeinschaft / das
Gemeinschaftsgefühl (n = 71690)

Etwas für den Verein und die
Gemeinschaft tun zu können

(n = 45976)

Sonstiges (n = 8659)

Was vermisst Du am Amateurfußball?
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Auf keinen Fall (n = 470) Unwahrscheinlich (n = 1127) Ich weiß noch nicht (n = 3590) Wahrscheinlich (n = 9445) Auf jeden Fall (n = 72431)

Wirst Du nach dem Lockdown, wenn es wieder erlaubt ist, aktiv in Deinen Verein 
bzw. den Amateurfußball zurückkehren?
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Bitte alles Zutreffende ankreuzen.
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Ich habe die Lust am Fußball verloren (n = 1746)

Ich habe andere Hobbies gefunden (n = 1267)

Ich habe kein Vertrauen in das Hygienekonzept des Vereins (n = 394)

Ich habe Angst vor einer Corona-Infektion (n = 862)

Mir fehlen Informationen von meinem Verein zur Rückkehr auf den Platz (n = 611)

Mir fehlen Informationen von meinem Verband zur Rückkehr auf den Platz
(n = 1283)

Ich bin körperlich/gesundheitlich nicht mehr in der Lage (n = 1013)

Sonstiges (n = 1251)

Du hast angegeben, dass es unwahrscheinlich ist bzw. Du noch nicht weißt, 
ob Du nach dem Lockdown wieder aktiv wirst.  Was sind die Gründe dafür?
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Auf keinen Fall (n = 42) Unwahrscheinlich (n = 71) Ich weiß noch nicht (n = 402) Wahrscheinlich (n = 1284) Auf jeden Fall (n = 12850)

Wird Dein Kind / Werden Deine Kinder nach dem Lockdown, wenn es wieder erlaubt ist, 
aktiv in den Verein bzw. den Amateurfußball zurückkehren?
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Bitte alles Zutreffende ankreuzen.

59%

36%

6%

10%

18%

28%

13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Das Kind hat/die Kinder
haben die Lust am Fußball

verloren (n = 306)

Das Kind hat/die Kinder
haben andere Hobbies

gefunden (n = 183)

Ich habe kein Vertrauen
in das Hygienekonzept

des Vereins (n = 32)

Ich habe Angst vor einer
Corona-Infektion

(n = 51)

Mir fehlen Informationen
vom Verein zur Rückkehr

auf den Platz (n = 95)

Mir fehlen
Informationen vom

Verband zur Rückkehr auf
den Platz
(n = 144)

Sonstiges (n = 68)

Du hast angegeben, dass es unwahrscheinlich ist bzw. Du noch nicht weißt, ob Dein(e) 
Kind(er) nach dem Lockdown wieder im Verein aktiv werden. Was sind die Gründe dafür?
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Gar nicht (n = 399) Kaum (n = 1377) Mittel (n = 10130) Eng (n = 37467) Sehr eng (n = 52337)

Wie sehr hast Du Dich Deinem Fußballverein vor der Corona-Pandemie 
verbunden gefühlt?
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Gar nicht (n = 5111) Kaum (n = 18738) Mittel (n = 25096) Eng (n = 25043) Sehr eng (n = 27722)

Wie sehr fühlst Du Dich aktuell Deinem Fußballverein verbunden?
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Du kannst bis zu 3 Antworten wählen.
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29%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Training in Kleingruppen (n = 40012)

Mannschaftstraining (n = 83108)

Freundschaftsspiele (n = 29243)

Liga- und Pokalspielbetrieb (n = 51299)

Rückkehr Zuschauer*innen (n = 25150)

Weiß ich nicht (n = 1471)

Welche der folgenden Lockerungen wären Deiner Meinung nach am wichtigsten 
für den Amateurfußball?
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Kinder- und Jugendfußball (n = 39901) Erwachsenenfußball (n = 5582) Beide gleichberechtigt (n = 56227)

Welche Gruppe sollte aus Deiner Sicht zuerst auf den Platz zurückkehren?
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Ja (n = 61507) Ja, aber nur im Kinder- und
Jugendfußball (n = 6054)

Ja, aber nur im Erwachsenenfußball
(n = 13336)

Nein (n = 20813)

Wäre die Wiederaufnahme des Spielbetriebs zunächst ohne Zuschauer*innen 
denkbar für Dich?
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Du kannst bis zu 3 Antworten wählen.

66%
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30%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Umsetzung eines Hygienekonzepts durch den Verein (n = 67376)

Allgemeine Informationen zu Verhaltensweisen auf dem Sportgelände (n = 30398)

Klare Handlungsanweisungen im Fall von SARS-CoV2-Infektionen innerhalb des
Vereins/Spielbetriebs (n = 51014)

Fester Stufenplan, wann Trainings- und Spielbetrieb wieder erlaubt sind (n = 62443)

Plan der Verbände über die Spielbetriebsgestaltung / Jahresplanung (n = 30573)

Weiß ich nicht (n = 4216)

Welche der folgenden Maßnahmen bzw. Informationen würden aus Deiner Sicht 
die Rückkehr auf den Platz am besten unterstützen?
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Ja (n = 95175) Nein (n = 1783) Weiß ich nicht (n = 4752)

Hat Dein Verein im Sommer/Herbst 2020 (der Zeit nach dem ersten Lockdown) 
ein Hygienekonzept für den Trainings- und Spielbetrieb angewendet?
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1
Gar nicht belastend

(n = 31152)

2
(n = 29240)

3
(n = 22932)

4
(n = 7186)

5
Sehr belastend

(n = 4664)

Inwieweit hast Du die Beachtung und Umsetzung des Hygienekonzeptes als 
belastend empfunden?
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Ja (n = 9222) Nein (n = 70153) Betrifft mich nicht in meiner Rolle (n = 7686)

Hast Du Bedenken, dass Du Dich im Trainings- oder Spielbetrieb auf dem Spielfeld mit 
Corona infizierst?
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Ja (n = 15079) Nein (n = 71982)

Hast Du Bedenken, dass Du Dich außerhalb des Spielfeldes auf dem Sportgelände 
mit Corona infizierst?
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Ja (n = 1215) Nein (n = 13434)

Hast Du Bedenken, dass Dein Kind / Deine Kinder sich im Trainings- oder Spielbetrieb 
auf dem Spielfeld mit Corona infizieren?

08.03.2021 /  Ergebnisse der Umfrage "Wie geht es dem Amateurfußball" Seite 28



14%

86%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja (n = 2038) Nein (n = 12611)

Hast Du Bedenken, dass Dein Kind / Deine Kinder sich außerhalb des Spielfeldes 
auf dem Sportgelände mit Corona infizieren?
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Ja (n = 65003) Nein (n = 36707)

Hattest Du seit November Kontakt zu Deiner Mannschaft und/oder Verantwortlichen 
bzw. Mitgliedern Deines Vereins?
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Nur vereinzelt (n = 26177) Ca. einmal im Monat (n = 12528) Ca. einmal pro Woche
(n = 16979)

Mehrmals pro Woche (n = 8160) Täglich (n = 1170)

Wie häufig hattest Du seit November Kontakt zu Deiner Mannschaft bzw. 
Deinem Verein?
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Bitte alles Zutreffende ankreuzen.
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37%

15%

40%

8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ja, Trainingsangebote im Rahmen der
zulässigen Verfügungslagen (z.B. Einzeltraining) (n = 14325)

Ja, digitale Alternativangebote (z.B. organisiertes Home-Training,
Gesprächs-/Informationsveranstaltungen) (n = 37991)

Ja, sonstige Angebote (n = 15594)

Nein (n = 40259)

Weiß ich nicht (n = 8029)

Hat Dein Verein/Deine Mannschaft während des Trainings-/Spielverbots besondere 
Maßnahmen angeboten?
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Du kannst bis zu 3 Antworten wählen.

53%

43%

28%

10%

19%

14%

24%

24%

7%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ausreichende Zahl an Ehrenamtlichen / freiwilligen Helfer*innen (n = 17975)

Ausreichende Zahl an (qualifizierten) Trainer*innen (n = 14481)

Anzahl aktive Junior*innen (n = 9512)

Anzahl aktive Senior*innen (n = 3347)

Organisation des Trainingsbetriebs (n = 6610)

Organisation des Spielbetriebs (n = 4734)

Finanzielle Situation (n = 8280)

Gewinnung/Bindung von Vereinsmitgliedern (n = 8115)

Sonstiges (n = 2294)

Weiß ich nicht (n = 2119)

Was waren die größten Herausforderungen für Deinen Verein vor der Corona-Pandemie?
(nur Vereinsmitarbeiter*in und Trainer*innen)
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Du kannst bis zu 3 Antworten wählen.

45%

32%

42%

15%

25%

21%

38%

24%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ausreichende Zahl an Ehrenamtlichen / freiwilligen Helfer*innen (n = 15261)

Ausreichende Zahl an (qualifizierten) Trainer*innen (n = 10986)

Anzahl aktive Junior*innen (n = 14283)

Anzahl aktive Senior*innen (n = 5033)

Organisation des Trainingsbetriebs (n = 8461)

Organisation des Spielbetriebs (n = 7110)

Finanzielle Situation (n = 13073)

Gewinnung/Bindung von Vereinsmitgliedern (n = 8242)

Sonstiges (n = 1475)

Weiß ich nicht (n = 1535)

Was werden die größten Herausforderungen für Deinen Verein nach der 
Corona-Pandemie sein? (nur Vereinsmitarbeiter*in und Trainer*innen)
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Ja, die Zahl der Vereinsaustritte ist bei uns im Vergleich zu
den Vorjahren spürbar gestiegen (n = 7331)

Nein, gegenüber den Vorjahren ist kein großer Unterschied
bei den Vereinsaustritten festzustellen (n = 14574)

Weiß ich nicht (n = 12116)

Hat Dein Verein/die Abteilung Fußball in den vergangenen 12 Monaten verstärkt 
Mitglieder verloren? (nur Vereinsmitarbeiter*in und Trainer*innen)
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Ja (n = 20715) Nein (n = 4191) Weiß ich nicht (n = 9115)

Hat sich die Corona-Krise auf die finanzielle Situation Deines Vereins ausgewirkt?
(nur Vereinsmitarbeiter*in und Trainer*innen)
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Spürbare finanzielle Entlastung (n = 692) Spürbare finanzielle Belastung (n = 16390) Existenzbedrohende finanzielle Belastung (n = 3636)

Wie beurteilst Du diese Auswirkungen?
(nur Vereinsmitarbeiter*in und Trainer*innen, die finanzielle Auswirkungen sehen)
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Du kannst bis zu 3 Antworten wählen.

78%

77%

25%

40%

23%
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Einnahmen aus dem Spielbetrieb (Eintritt & Catering) (n = 15656)

Einnahmen aus Vereinsveranstaltungen (n = 15375)

Mitgliedsbeiträge wegen Austritt von Mitgliedern (n = 5000)

Ausbleibende Sponsorengelder (n = 8073)

Ausbleibende Spenden (n = 4649)

Sonstiges (n = 1480)

Weiß ich nicht (n = 444)

Welche Einnahmen fehlen Deinem Verein am meisten?
(nur Vereinsmitarbeiter*in und Trainer*innen, die finanzielle Belastungen sehen)
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weiblich (n = 17308) männlich (n = 84217) divers (n = 185)

Du bist...

Abschließend bitten wir Dich noch um einige wichtige statistische Angaben.
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14-18 Jahre
(n = 14028)

19-24 Jahre
(n = 14755)

25-34 Jahre
(n = 18688)

35-44 Jahre
(n = 20650)

45-54 Jahre
(n = 19554)

55-64 Jahre
(n = 9136)

65-74 Jahre (n =
4194)

75 Jahre oder älter
(n = 705)

Du bist ...
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Abschließend bitten wir Dich noch um einige wichtige statistische Angaben.
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Ja, in einem reinen Fußballverein
(n = 48383)

Ja, in einem Mehrspartenverein mit
Fußballabteilung

(n = 49704)

Nein - ich bin/wir sind  in den
letzten 12 Monaten ausgetreten

(n = 481)

Nein - ich bin/wir sind  vor längerer
Zeit ausgetreten

(n = 1211)

Nein - ich war/wir waren noch nie
Mitglied (n = 1931)

Bist Du bzw. ist Dein Kind / sind Deine Kinder  Mitglied in einem Fußballverein?
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Finanzielle Gründe (n = 73) Fehlende Angebote meines Vereins (n = 118) Andere Gründe (n = 290)

Warum bist Du bzw. ist Dein / sind Deine Kinder in den letzten 12 Monaten 
ausgetreten? (nur die in den letzten 12 Monaten ausgetretenen)
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24%

0%
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10%

15%

20%

25%

30%

Weniger als 100
(n = 6497)

100-199
(n = 15111)

200-299
(n = 13565)

300-399
(n = 10711)

400-499
(n = 8239)

500-749
(n = 8824)

750-999
(n = 3945)

1.000 und mehr
(n = 7404)

Weiß ich nicht
(n = 23792)

Wie viele Mitglieder hat Dein Fußballverein/die Abteilung Fußball?
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Baden (n = 3910)

Bayern (n = 16964)

Berlin (n = 2131)

Brandenburg (n = 3201)

Bremen (n = 768)

Hamburg (n = 2899)

Hessen (n = 8011)

Mecklenburg-Vorpommern (n = 2032)

Mittelrhein (n = 4703)

Niederrhein (n = 4771)

Niedersachsen (n = 12257)

Rheinland (n = 4139)

Saarland (n = 1587)

Sachsen (n = 6000)

Sachsen-Anhalt (n = 1750)

Schleswig-Holstein (n = 3428)

Südbaden (n = 2762)

Südwest (n = 2805)

Thüringen (n = 1652)

Westfalen (n = 8440)

Württemberg (n = 6751)

Weiß nicht (n = 749)

Zu welchem Landesverband gehört Dein Verein?
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Abteilungsleiter Basisberatung und -entwicklung
Leon Ries
E-Mail: leon.ries@dfb.de

Teamleiter Vereinsentwicklung
Thomas Schlierbach

Otto-Fleck-Schneise 6
60528 Frankfurt / Main

E-Mail: thomas.schlierbach@dfb.de

Deutscher Fußball-Bund e.V. (DFB)

Senior Produktmanager Business Intelligence
Dr. Ibrahim Köse
E-Mail: ibrahim.koese@dfb.de

Themenmanager 3. Liga & Amateurfußball 
Jochen Breideband
E-Mail: jochen.breideband@dfb.de
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